"草莓蛋糕热"带火搪瓷盆 销量激增数十倍

搪瓷行业如何续写"一盆难求"爆款传奇?

□ 本报记者 刘元

近日,"冬天的第一盆草莓蛋糕带火 搪瓷盆"的词条冲上热搜。厂商坦言"销 量激增数十倍""出厂的产品都是热乎

中国搪瓷工业协会副理事长贾力锋 在接受本报记者采访时表示,网红效应 短期内会带来销量增长,但最终会回到 正常水平,创新产品用途、提升产品质量 才是行业可持续发展之道。

销量激增数十倍 "草莓蛋糕热"带火搪瓷盆

记者在网上搜索发现,目前,北京地 区的搪瓷盆草莓蛋糕按尺寸售价在60元 至200元之间。北京市丰台区一家蛋糕 店工作人员告诉记者,店内的"冬天的第 一盆草莓生日蛋糕"月销售量超过300 个,门店销量排名第一。

搪瓷盆蛋糕的热度直接传导到了搪 瓷制品厂里。"专门做这个的厂家每天产 量能达到四五万只,销量几乎翻了几十 倍。前几天都是卡车排队在工厂门口等 着装货,装上车,产品都是热乎的。"12月 9日,山东临沂荣鑫搪瓷有限公司总经理 陈鸿运告诉记者,"这款卷边搪瓷产品之 前在市场上属于冷门产品,这波热度上 来后我们临时调整产能,考虑到其他合 同的交付,这款产品目前每天能生产一

万只左右。"

陈鸿运表示,此次搪瓷盆爆火之初 确实出现了供不应求的现象,经过协调 生产后更是突破了单品的日产量记录, 但其他产品销量基本同往年持平,原材 料方面,价格确实有些波动,但幅度不 大。另有搪瓷制品厂在接受采访时表 示,在搪瓷盆被带火后,该厂一年累积的 库存一天就卖光了,最近订单量虽有所 减少,但目前订单已经排到三天后。令 人意外的是,不少厂家表示,虽然搪瓷盆 爆火了,但没有考虑要扩大生产规模。

对此,中国搪瓷工业协会副理事长 贾力锋在接受记者采访时表示,"此次搪 瓷盆热潮的兴起,源于搪瓷产品承载了 人们的情感记忆,与草莓蛋糕高颜值搭 配,加之社交媒体的助力,带动短期内销 量与价格双增长。"

贾力锋分析,此次热潮为行业带来 了两点启示:一是厂商需具备敏锐的热 点洞察力,准确把握并利用社交平台创 造热点;二是厂商必须提高自己的生产 和应变能力,在"泼天的流量"到来时,厂 商储备的原材料能否满足供货需要,能 否及时调整产能满足需求。

同时, 贾力锋强调, 搪瓷盆草莓蛋糕 引发的热潮,短期看,它推动搪瓷盆销量 大增、价格上涨,但这种热度难以持久。 从长期来看,随着消费热情的减退,销量 可能会回落,若搪瓷盆厂商能借此拓展

用途、创新设计、提升品质,满足消费者 多元需求,或可延长其生命周期,实现一 定程度的可持续发展。

创新用途 质量至上 让搪瓷产品再次走进千家万户

从餐具、浴缸,到电热水器的内胆、 微波炉、烤箱等家电类产品的核心部件, 再到建筑幕墙或隧道装饰板……实际 上,搪瓷制品已融入人们生活的方方面 面,有时虽非终端产品,却作为核心零部 件或新型材料,默默服务于大众生活。 提及搪瓷制品,多数消费者仍停留在"老 三样"的印象中。那么,行业应如何人 手,以崭新面貌迎接"搪瓷新时代"?

"在当前市场环境下,对于搪瓷行业 最重要的便是充分发挥搪瓷优势属性, 拓展用途,结合新需求开发出更多应用 场景。"贾力锋举例说,像近几年比较火 热的露营、徒步等户外活动,就很适合搪 瓷产品应用,搪瓷易清洗、耐腐蚀、结实 耐用的优点正好解决了户外使用陶瓷餐 具难清洗、使用金属餐具易腐蚀等痛 点。再比如利用搪瓷耐腐蚀的特点,针 对性推出"搪瓷+N"。"N"代表不同器型、 不同应用场景,这些将是行业新的蓝海。

"此外,应挖掘搪瓷制品中蕴含的文 化属性。"贾力锋表示,"与博物馆等文化 IP联名,打造更符合年轻人审美的产品, 或在产品设计中融入更多节日元素等,

都能在一定程度上打破消费者对于搪瓷 制品的'刻板印象'。"

在日用搪瓷、建筑搪瓷等领域,此类 例子不胜枚举。但唯一不变的是,消费 者对产品质量的要求始终如一。"打铁还 需自身硬。"贾力锋指出,"厂家应始终把 产品质量放在首位,尤其是日用搪瓷产 品多与食品直接接触,卫生安全至关重 要。"他强调,"三好"即选用好釉料、好基 材、好工艺,只有同时具备这"三好",再经 过制胚、涂搪、烧成、贴花、检测等多道复 杂工序,才能生产出一件优质的搪瓷产 品。低廉的搪瓷制品在卫生安全和质量 上难以保证。

值得一提的是,为规范行业健康发 展,方便大家选购好的搪瓷制品,中国 搪瓷工业协会已在行业内制定了《接触 食物钢板搪瓷制品》、搪瓷拼装罐(应用 在环保领域)"品质绿标"的标准。下一 步协会还将陆续推出铸铁搪瓷炊具、搪 瓷反应釜(应用在化工领域)等十余种 搪瓷细分行业的"品质绿标"标准。"'品 质绿标'在标准上向国际靠拢,通过认 证的搪瓷制品,将享有专属标识,并标 注'中国搪瓷工业协会监制'字样,这相 当于由行业专家按照搪瓷各细分行 业'品质绿标'的标准,对产品进行筛选 和背书,更是促进搪瓷行业健康发展, 提高新质生产力的具体措施和办法。' 贾力锋说。

中国焙烤食品糖制品工业协会联合多家单位发出反浪费倡议

以"光盘"为荣 以"剩宴"为耻

本报讯(记者 史晓菲)日前,中国 焙烤食品糖制品工业协会联合中国消 费者协会、中国互联网协会、中国饭店 协会等八家单位共同向餐饮行业经营 者、广大消费者发出"杜绝舌尖上的浪 费,从你我做起"的倡议(以下简称"倡 议"),倡导餐饮行业经营者(含个体经营 劳动者)引导消费者合理点餐用餐,倡导 广大消费者自觉抵制食品浪费行为。

倡议提出,餐饮行业经营者应合 理设计菜单、标注菜品规格、标明建议 用餐人数,积极推广"小份菜""半份 菜",并可通过建立环保虚拟账户、授 予节约积分、发放优惠券等方式引导 消费者购买小份餐品。在顾客订餐 点餐、加餐等环节,及时提醒顾客理性 消费,并在餐后积极提供打包服务。

另外,倡议要求餐饮行业经营者 提升餐饮行业加工等环节的反浪费能 力,提高引导消费者避免餐饮浪费的 服务水平。比如,在外卖平台上,鼓励 餐饮行业经营者合理改进配送范围、 餐食包装等条件,提升外卖场景餐饮 品质和消费者的用餐体验,防范食品 浪费。同时,鼓励消费者在外卖订餐 时选择"无需餐具"。

对广大消费者,倡议希望外出就 餐时根据用餐人数合理点餐,避免"爱 面子、讲排场、比阔气"超量消费,以 "光盘"为荣,以"剩宴"为耻,打包剩余 饭菜,杜绝"舌尖上的浪费";网上点餐 时按需下单,合理搭配,避免为凑单满 减盲目点餐,造成浪费。

倡议称,广大消费者要做绿色节 约消费的监督者,发现餐饮企业存在 诱导消费者多点餐或者设置最低消费 的情况,要勇于指出问题、批评纠正, 主动参与社会监督。

"简阳造"亮相全国首个商业航天发射场

本报讯(记者 罗 颖 □ 侯佩茹) 11月30日22时48分,国家首个商业航 天发射场——海南商业航天发射场首 次发射取得圆满成功。从启动建设到 成功首发,海南商业航天发射场历时 878天。在参与建设的企业中,四川空 分设备(集团)有限责任公司(以下简 称"四川空分")赫然在列。四川空分 承担了海南商业航天发射场项目的航 天发射场液氢加注、氧氮加注系统及 煤油贮罐、1号工位喷水管路系统等设 备的生产和安装,这也是目前国内商 业航天发射场建设中规模最大、周期 最短、要求最高的项目。

据了解,该项目涉及单机设备30 余台(套)(包含液氧液氮液氢低温容 器、冷氦换热器、液氧液氮及液氢运输 槽车、液氧过冷器、增压器、汽化器、煤 油贮存容器、煤油换热器、喷水贮罐及 管路等),低温真空管路800余根,阀 门、支架2000多个。"虽然参与过多次 航天发射场建设,但这次是四川空分 承担任务最多的。四川空分在设计与 制造中,将多年来在航天发射场建设 中积累的经验和成果进行了全面综合 应用,坚持精益求精,对多项技术和产 品进行创新升级。"四川空分相关负责 人介绍道。

该公司设计制造的200立方米与 100立方米煤油贮罐中的降温回流管, 采用多孔式喷淋结构,有效解决降温 后煤油在罐内均匀分布问题,结构简 单便于加工且利于煤油罐后期的维护

了100余名工人参与,克服了现场缺电

缺水、道路不畅等诸多难题,保障项目 建设每个重要节点顺利完成。"四川空 分相关负责人表示,"产品从出厂验收 到安装调试全部一次合格;1号、2号工 位低温加注系统设备建设,还经受住 了'摩羯'强台风和首发任务的考验, 成为四川空分航天发射场低温加注系 统建设又一个里程碑。"

据介绍,四川空分是一家以气体 分离与液化低温技术为核心的国家专 精特新"小巨人"企业,是中国深冷设 备主要研发制造基地。目前,公司年 产值达60亿元。近年来,公司开发出 的BOG提氦、天然气液化、氦液化等多 项技术和产品填补了国内空白。

自1966年建厂以来,四川空分始 终扎根简阳、勤耕不辍,实现了从传统 制造业向先进制造业加速迈进,书写 了企业发展壮大的辉煌篇章。在时代 的浪潮中,简阳始终与时俱进,致力于 打造优质的营商环境为企业提供发展 的沃土,一大批像四川空分的企业在 雄州大地成长壮大,"简阳造"走出了 四川和全国,正式走向世界。

迈上新征程,简阳紧扣成都"三中 心一基地"核心功能定位,充分发挥地 处成渝相向发展桥头堡的区位优势。 空铁公"便捷的交通优势和算力数据 丰沛的资源优势,积极发展航空航天 产业,先后引进简创航空材料等多个 项目,以本地装备制造、机械加工等产 业基础为依托,初步具备火箭舰体加 工、零部件研制、部段装配、总装总测 能力,商业航天产业运载火箭、关键载 "在产品安装调试阶段,我们组织 荷、卫星应用、关键配套各环节全面实 现"零"的突破。

图片新闻

"美丽产业"让生活更美好



江苏省新沂市马陵山镇新宅村200亩的菊花种植基地,年产鲜切花 3000万枝左右,年销售额约1100万元,产品主要销往韩国、日本和国内 主要大中城市。鲜切花产业已然成为马陵山镇农民增收致富的支柱产

图为马陵山镇新宅村菊花种植基地。本报记者 魏静 □ 忽艳

广西贺州多措并举优化民企服务 力促民营经济壮大

本报讯(记者 刘晓磊 □ 陈丽 明 陈丽珍)2024年以来,广西壮族 自治区贺州市不断优化服务民营企 业的方式方法和体制机制,为民营 企业健康发展保驾护航,多举措促 进民营经济发展壮大。

贺州市持续开展金融暖企活 动,把破解"融资难"作为推动民营 经济高质量发展的着力点和新引 擎,积极开展金融暖企纾困助力民 营企业发展活动,对全市1382家企 业调研摸排,建立工作台账,全面摸 清企业融资需求底数,组织439家民 营企业与13家银行融资结对。在贺 州市金融暖企纾困助力民营企业发 展活动启动仪式暨政银企对接会 上,金融机构为422家民营企业授信 168亿元。截至2024年8月末,贺州 市民营经济贷款全额3959亿元。同 比增长12.92%,1月至8月民营经济 贷款增量30.47亿元。

贺州市畅通政企沟通渠道,持 续扎实开好民营企业家"双周早餐 会",架设民营企业与政府部门的沟 通桥梁;坚持问题导向,建立"收集 整理一分析研判—交办转办—落实 销号"全链条闭环式问题办理机制, 切实帮助民营企业解决问题。截至 目前,"早餐会"已举办57期,共收集 企业反映问题496个,解决386个, 正在推进110个,解决率77.82%。

贺州市优化法律服务,以推进清 廉民企、法治民企、诚信民企一体化建 设为抓手,开展政治领廉、制度固廉、 文化育廉、服务助廉、示范引廉、融合 促廉6项行动,培育近20家清廉民企 建设示范单位,指导100多家企业完 善了采购、销售、财务等内部廉洁管理 制度,引导企业坚持和完善厂务公开、 民主管理等制度,强化对权力运行的 监管,助力法治化营商环境不断优化, 推动民营经济高质量发展。

都是依靠人工装箱,而现在则全部变 断加强产学研平台建设的投入、国际 交流合作等,来支持推进研发创新。

> 此外,值得注意的是,好医生攀西 药业二期数字化智能工厂的建设不仅 提升了中成药的生产能力和水平,还作 为数字化项目的典范,带动了西昌乃至 凉山的医药生产高质量发展,促进了产 业结构的转型升级。"工厂的建设和投 产带动了周边群众就业,形成新的经济 增长点,对地方经济的发展和技术创新 水平的提升起到支撑作用。"一位工作 人员在接受记者采访时说道。

近年来,好医生集团聚焦自身特 色优势产业,搭上了"智改数转"的列 车,强链补链、提质增效,以生产线、 车间、工厂为单元梯度实施数字化转 型,全面推进企业向高端化、智能化、 散'。只有用现代科技语言、现代科 绿色化发展,从而加快新质生产力的 技工具,结合现代人的生活方式对传

形成,以促进全产业链高质量发展。 种种举措背后,旨在于用科技赋能, 助力中医药"走出去"。

"我们面临的挑战是如何用西方 能够理解的方式证明中医药的有效 性、安全性以及作用机制。"在耿福能 看来,中医药要在全球范围内进行有 效推广和交流,首先要回答好中医药 的"四问",即"中医药有没有效?有 效,是什么在起效?怎么起效的?起 效的过程是怎样的?"。其次是让科 技创新为中医药走出去打头阵,要研 究出原创的一类新药。

"要回答'四问',也必然涉及中 医药的现代科技研发。重要发展不 能停留在传统,不能停留在'膏丹丸

统中医药进行解读、创新,将中医药 的物质基础和起效过程研究清楚,将 中医药与西方的思维对接上。同时 政府帮助其他国家建立传统医药的 审评监管系统,才能更好地与国际接 轨,被国际社会接受,也就更有可 能'走出去'。"耿福能说道。

据悉,2023年,好医生集团的好 医生康复新液获得在加拿大上市的 全链法定资质,自主研发的4个一类 新药取得突破性进展。今年1月,企 业的研发总部暨神农阿波罗药物研 究中心也取得了不俗成果,其GD-N1801项目目前已进入Pre-IND(临床 试验申请前会议),主要研究治疗慢 性创面,如糖尿病足。该项目申报成 功后,其研究成果将填补全球糖尿病 足药物治疗方面的一些空白。



图为好医生攀西药业二期数字化智能工厂内部车间。

(上接 A1 版)

该车间同样采用三层结构,一层为精 制配制区域,二层为灌装区域,三层 为物料投送区域,涵盖了4条液体制 剂生产线、4条无菌滴眼剂生产线。 据悉,无菌制剂生产线按照美国FDA 和欧盟标准进行设计和建造,一年可 产2.5到3亿支产品。

记者注意到,该车间采用AGV无 人小车实现物料搬用、RGV有轨小车 灵活产线切换,还有蜘蛛手和机械臂 替代人工操作。

统,车间里面的温度、湿度、洁净度、 压力差都有严格的控制标准。"文建 国向记者介绍说,车间里的洁净度达 工作强度比以前小了不少,以前更多 台。"文建国表示,好医生集团还将不

到了局部一百级,全过程采用全自动 无菌生产。在车间里,经过灭菌、装 随后记者来到了液体制剂车间, 瓶、包装等一系列工序,药品就在这 里生产完成。

"灭菌之后,经过瓶身吹干工序 药业二期数字化智能工厂的设计产 后,真空漏液检测环节会有机器智能 检测产品是否漏液,通过后盖量杯 盖,之后贴标签。"工厂内的一位工作 人员告诉记者,该产线目前有18道工 序,仅需要11个工作人员。"在老厂, 同样的生产线需要22个工人,现在新 厂只需要一半了。相比以前,我们更 多的是用眼睛而不是用手,更多起到 的是'视检'作用,如果机器出现问题 "每个车间都配备了指纹识别系 要第一时间纠正,平时只需要进行一 些物料填充或者是人工复检的工 建设,打造三期工厂。"三期作为研发 作。"上述工作人员表示,如今他们的 产品的落地,是科技创新的转化平

记者注意到,好医生攀西药业二 期数字化智能工厂搭建了集生产执 行、设备管理、能源双碳、包装线效率 分析等在内的数字化智能控制平台, 通过系统集成,进一步提高工作效率

"通过数字化智能工厂的打造,

实现了生产线自动化率达到98%,极

大程度降低了人工干预对药品产生

的不确定性,确保了药品的安全性和

从提质增效到节能减排

经济和社会效益两手抓

成了机器自动化。

稳定性。"文建国补充道。

和促进传统中成药产品品质的全面 提升。"数字化技术可以帮助企业提 前预测原料需求、库存变化等,实现 供应链的优化和协同,降低采购成 本,提高采购效率。"文建国说。 此外,记者了解到,好医生攀西

能是老厂区的5倍,预计年产康复新 液2万吨、抗感颗粒3000吨、片剂和 胶囊剂500吨。 "工厂生产效率提高了18%,在能 源节约上达到了20%以上,质量偏差 下降了20%以上,工厂在节能减排和

提高生产效率方面成效显著。"文建 国向记者介绍说,目前,在打造二期 数字化智能化工厂的同时,好医生集 团又新购81亩土地,推动中试平台的



图为好医生攀西药业二期数字化智能工厂中的自动化生产线。



图为工作人员正在查验生产数据。

1001。 宜宾仲裁委员会 2024年12月16日 江油市人力资源和社会保障局 劳动保障监察询问通知书 (文书号:江人社处询(2024)115号) 由市锦成鑫和南贸有限公司;为调查 104号下临时职证版广本途,曹 读书

江油市人力资源和社会保障局 2024年12月16日 江油市人力资源和社会保障局公告 江油市人力资源和社会保障局 劳动保障监察履行行政决定催告书

[] 江油市人力资源和社会保障局

四川省南充市高坪区人民法院 注销公告 小童年幼儿园(统一社会信用代码 222309289551E)经研究决议,视向

一次不。符此么 遗失声明 桥镇新农村建设促进会(513600001 X桥镇新农村建设促进会(统一社会信用付 9:51360922MJD18384SL)遗失社会团体总 入登记证书正、副本、声明作废。

京顺华货运代理有限公司(统一社会信用 冯91110113MA01QJWX5C)作废财务章 5 姓此声四 大码91110113MAV.

一枚、特此声明。 遺失声明
哈尔滨市道里区高魁刀削面星光耀店遗失 食品 经营 许可证 副本、许可证编写

造失声明 造失声明 女南县罗店邢桥村富康农民专业合作社(: 码 93411727MA45DULL7D 一社会信用代码20039284) 遗失公章:(4128260039284) **遗失声明** 发展有限公司遗失公章(约5), 声阳作或

k修县明桥农业 号:360425011796 33108210190384,声明作废。 遗失声明 中宇远洋海运有限公司遗失公章,编码 33100210082606,声明作废。 上海企大(北京)建筑上港市股大公司。 「中度市明 工南金大(北京)建筑上港市股公司(统一 用代码:91110116MA01WM889F)作废之 章、合同章、财务专用章、发票专用章、法人 名称章各一枚、特此声明。

海大市 权、符此即明。 通失声明 河南润惠文化传媒有限公司遗失发票章 4101081713537、合同章: 4101081713538、泉 务章: 4101081713539、人章(任成林印 4101081713540,声明作废。

一块的工作。 一块有明 一块物业沧州有限公司运河

33100210235277,声明作废。 **遗失声明** 乌拉特前旗西小召甘多露种养殖专业合作 杜遗失内蒙古乌拉特农村商业银行股份 吸公司北边堵支行开户许可证,账号 890190122000000000388。核 准 号

3901901220000 J2074000967401,声明作废。 作废声明 110109MADMA98198)作废公章、合同章 务专用章、发票专用章、法人名称章各

110230009446. 110230009446,户时下段。 **遗失声明** 少溪乡龙坝村集体经济联合社(统一社会信 用代码 N2520626MF56443285)遗失农村集 本经济组织登记证正、副本、声明作废。 码 N2520626MF56443285)

\$206261083858,声明作废。 **過失声明** 沿河土家族自治县中寨镇金山村股份经济 合作社遗失公吏。编码520627880330、法人 信 田维富·编码5206278803305, 法内 作废声明 北京亿丰林园林机械有限公司(统一社会信 相代码:91110115MA01HEF3RG)作废法定

登报电话:13080793002